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Datum: 11.10.2022 

Protokoll der 21. Sitzung des Gemeinderates 
St. Hildegard /St. Judas Thaddäus /St. Katharinen 
am Mittwoch, den 5.Oktober 2022 um 19:30 Uhr 

 
Teilnehmer: 
Jutta Pacholleck-Seehafer, Michaela Hohensee, Martin Jansen (bis ca 20:30 Uhr), Barbara Jansen ab 
20:00 Uhr), Lucia Ring, Dorota Kaschubowska (ab ca. 20 Uhr), Markus Brohm,  
 
Entschuldigt/nicht anwesend: Thomas Lutzi, Volkhard Beichert, Schwester Blanka. 
 
Gäste: Priska Litwiakow, Frau L.  
 

TOP Thema 
1 Begrüßung und Feststellen der Anwesenheit und  

geistlicher Impuls  

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 25. August 2022 und der heutigen 
Tagesordnung  
zu TOP 6 im Protokoll vom 31.08.2022 ist der Begriff „Anlass“ missverständlich, besser 
wäre „Folgetermin“; das Protokoll wird mit dieser Änderung genehmigt, ebenso die 
Tagesordnung. 

 
3 Rückblick 

Hl. Messe zur Verabschiedung von Pfr. Pomplun und Kpl. Bajer im Garten des 
Schönstattzentrums am 28. August war gut besucht und feierlich. 
Es fehlte allerdings im Vorfeld eine engere Abstimmung besonders im Hinblick auf die 
Liturgie. In den Gemeinden unserer Pfarrei herrschen unterschiedliche Traditionen bei der 
Gestaltung bzw. Mitgestaltung der Liturgie, besonders bei Pfarreigottesdiensten sollte ein 
Verantwortlicher für die Planung und Abstimmung der Liturgie benannt werden. 
 
Auch für Gottesdienste unserer Gemeinden, die nicht in St. Hildegard sondern bei den 
Schönstattschwestern gefeiert werden, besteht immer wieder Abstimmungsbedarf. Ein 
Verantwortlicher für die Liturgie sollte auch hier benannt werden. Für alle liturgischen und 
organisatorischen Planungen könnte eine „Check-Liste“ hilfreich sein. 
Diese werden der Gemeinderat und die Ministranten erarbeiten. 
       
Fest der Hl. Hildegard am 17. September mit Laudes, Vesper, Hl. Messe und Komplet.  
Zur Laudes, die in diesem Jahr erst um 8:00 Uhr angeboten wurde, kamen nur zwei 
Teilnehmer, Vesper und Hl. Messe waren ein wenig besser besucht. Nach der 
Vorabendmesse wurde ein kleines Abendbrot angeboten, um die Zeit bis zur Komplet zu 
überbrücken.   
Insgesamt wird dieses Angebot des Tages mit Stundengebet nur mäßig angenommen. 
Über Änderungen wird nachgedacht. 
 
Familienmesse zum Patronatsfest St. Hildegard am 18. September im    
Garten des Schönstattzentrums mit anschließendem Gemeindefest war gut besucht. 
Besonders positiv fiel auf, dass viele Familien da waren und auch die Kita sich engagiert 
hat und die Kita-Eltern begeistert waren. Angemerkt wurde von einigen 
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Gottesdienstbesuchern, dass Priester und Lektoren schlecht zu verstehen waren. Die 
Anlage der Schönstattschwestern reichte nicht aus, den Ton gut zu übertragen. Aus 
transportorganisatorischen Gründen war darauf verzichtet worden, die neu angeschaffte 
mobile Sprechanlage von St. Hildegard zu den Schönstattschwestern zu transportieren. 
Außerdem wurde von einigen Kritik geäußert, dass das Patronatsfest der Hl. Hildegard 
nicht in und an der Kirche stattgefunden hat. 
 
Erntedank Gottesdienst am 25.September im Garten von St. Katharinen   
mit anschließendem Imbiss war ebenfalls gut besucht, sogar Ministranten wirkten beim 
Gottesdienst mit. Besonders schön war der Chorgesang.  
 
Berichte aus den Gruppen und Gremien  
Jugend/Ministranten: Das Nachtreffen der Ministrantenfahrt wird am 16.10. in Maria 
Gnaden stattfinden.  Für das kommende Jahr ist erneut eine Ministrantenfahrt der Pfarrei 
nach Brandenburg geplant. Zurzeit läuft die Ministrantenausbildung mit fünf neuen 
Ministranten. Die Ministranteneinführung ist für die die Hl. Messe am 26.12. in St. 
Hildegard geplant. Im Anschluss soll wieder die traditionelle Weihnachtsfeier der 
Ministranten im Gemeindehaus stattfinden. Die Räumlichkeiten sind schon dafür 
reserviert. 
Nach den Herbstferien soll wieder eine Jugendstunde angeboten werden. Das 
Gemeindebüro bittet um rechtzeitiges Einsenden eines geeigneten Vermeldetextes dazu. 
 

4 Planung und Aktivitäten 
 
Zum Pfarreifest (Patronatsfest St. Franziskus) am 8.10.2022 ist um 11:30 Uhr in St. 
Hildegard ein Mittagsgebet und eine Kirchenführung geplant und anschließend soll ein 
Mittagsimbiss gereicht werden. Die am Deutsch-Kurs teilnehmenden ukrainischen Frauen 
werden als Dankeschön für unsere Gastfreundschaft diesen Imbiss bereiten und für uns 
kochen. Die Kinder der Musik- und Kunstkurse werden etwas vorführen und ihre Bilder 
ausstellen. 

Am 16.10.2022 wird gegen 12 Uhr in St. Martin die Pfarrversammlung stattfinden. 
 
Die Andacht für die Verstorbenen mit Segnung der Grabkerzen wird am 6.11.2022 um 
14:00 Uhr in St. Katharinen stattfinden. Die Vorbereitung übernehmen Frau Pacholleck-
Seehafer und Frau Hohensee zusammen mit einem Gottesdienstbeauftragten der 
Gemeinde. 
 
Der Gottesdienst zum Katharinen-Fest in Schildow am 13.11.2022 um 9:00 Uhr wird vom 
Chor mitgestaltet und endet mit einer kurzen Aussetzung und eucharistischem Segen. Im 
Anschluss ist ein Stehcafé geplant und die Möglichkeit zur Wahl für die Gremien gegeben.  
 
St. Martinsfeiern in St. Hildegard und in Schildow: in St. Hildegard wird sich Frau Wolf um 
die Vorbereitung der Andacht und das Martinsspiel um 17:00 Uhr in der Kirche kümmern. 
Anschließend treffen sich alle am Lagerfeuer zum gemeinsamen Singen. Ein Umzug findet 
in diesem Jahr nicht statt. Nach dem Singen wird der Förderverein der Kita Würstchen, 
Glühwein und Kinderpunsch anbieten.  
In Schildow wird es eine ökumenische St. Martinsfeier mit der Gemeinde St. Katharinen 
geben am 11.11.um 16:30Uhr an der evangelischen Kirche in Schildow. Plakate werden 
noch erstellt und ans Gemeindebüro geschickt.  
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Advent und Weihnachten, Krippenfeiern 
Das Pastoralteam wird in der Sitzung am 6.10.2022 planen, wie Weihnachtsgottesdienste 
organisiert werden können, Änderungen und Anpassungen sind nötig aufgrund der 
personellen Situation mit nur zwei Priestern. Vertretungsanfragen an die Militärseelsorge 
und an das Erzbischöfliche Ordinariat (EBO) sind gestellt. Der erarbeitete Vorschlag wird 
dann dem Pfarreirat vorgelegt.  
Die Krippenfeier für kleine Kinder um 14:00 Uhr in St. Hildegard und das Krippenspiel 
finden auch ohne Beteiligung des Pastoralteams statt, ebenso die Krippenandacht in 
Schildow auf dem Hof am 24.12. um 16:00 Uhr. 
 
Es liegt eine Anfrage zweier Kirchenmusikerstudenten (vorgetragen durch Frau L.), die 
auch regelmäßig in St. Hildegard Orgel spielen vor, für die Durchführung eines Konzertes.  
Sie möchten gerne am 3. Adventssonntag (11.12.2022) um 17:00 Uhr ein Konzert 
veranstalten. Der Gemeinderat begrüßt dies, weist aber darauf hin, es besser 
„Adventsmusik“ zu nennen und auch ein paar Lieder zum Mitsingen anzubieten, da bei 
Gottesdiensten eher mit weniger rechtlichen Problemen hinsichtlich GEMA etc. zu 
rechnen ist. Eintritt darf nicht genommen werden, es sollte für einen caritativen Zweck 
gesammelt werden (Katharinen-Hospiz).  
Die Musiker müssten laut Frau L.  ein bisschen etwas abbekommen, weil sie ihre 
Ausbildung/Noten bezahlen müssen. Frau Ring wird diese rechtlichen und finanziellen 
Dinge mit der Verwaltungsleiterin Frau Müller klären.  
Frau L. und Frau Jansen werden unterstützend bei der Veranstaltung helfen. 
Das Gemeindebüro bittet, dass die Orgel-Übungszeiten im Büro angemeldet werden, so 
dass auch die Kirchenbelegungen koordiniert werden können. Es wird weiterhin darauf 
hingewiesen, dass aufgrund der zu erwartenden Energiesparmaßnahmen die Kirche nicht 
sehr warm sein wird. 
 
 

5 Verschiedenes 
Noch ist die Funktion des Präventionsbeauftragten/der Präventionsbeauftragten von St. 
Hildegard vakant. Die Kitaleiterin war angefragt, hat aber aufgrund des erhöhten 
Arbeitsaufkommens abgelehnt. Es wird im GR überlegt, wer noch angesprochen werden 
könnte.  
 
Info Energieeinsparung:  Das Erzbistum hat Energiesparmaßnahmen veröffentlicht, über 
die der KV beraten hat und Umsetzungen für unsere Pfarrei festgelegt hat. Diese sollen 
auf der Pfarrversammlung am 16.10. 22 verkündet werden. Zuvor beraten Vertreter des 
KV zusammen mit der Verwaltungsleiterin und den von den Gemeinden für dieses Thema 
benannten Standortbeaufragten über die konkrete Umsetzung. Der Hausmeister und ein 
sachkundiges Mitglied des Kirchenvorstandes (KV) schauen sich in der nächsten Woche 
alle Pfarreistandorte an, um die Heizungseinstellungen entsprechend den Vorgaben 
anzupassen. Es sollen in den Gemeindehäusern nach Möglichkeit so wenige Räume wie 
möglich geheizt werden, bei den Raumbelegungen ist darauf zu achten. In Kirchen und 
Gemeindehäusern muss besonders auf zu hohe Luftfeuchtigkeit geachtet werden 
(Schimmelgefahr). Dafür werden engmaschig Messwerte erhoben.  
 
Info Ukraine Treff: es kommen immer weniger Ukrainerinnen. Es wird über eine 
Reduzierung der Treffen auf einmal monatlich nachgedacht.   
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(Nachtrag: Bei Erstellung des Protokolls ist schon bekannt geworden, dass der Ukraine-
Treff jeweils immer am 1. Montag im Monat stattfinden wird.) 

6 Die geplante 22. Sitzung am 16.11.2022 entfällt. Die nächste Sitzung ist für den 8.12.2022 
als nicht-öffentliche konstituierende Sitzung des neuen Gemeinderates geplant.  
Protokoll und geistlichen Impuls übernehmen Barbara und Martin Jansen.   
 

7 Die Sitzung schließt mit einem Gebet aus dem Gebetbuch YOUCAT. 
Berlin, den 11.10.2022 
Protokoll: Markus Brohm 


